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ed an t i ch i t à di E o m a per quan to rif let te 
l ' aumen to della mercede giornaliera e prov-
vedere altresì alla loro s is temazione orga-
nica con conseguente d i r i t to a pensione ». 

L 'onorevole so t tosegre ta r io di S ta to per 
l ' is truzione pubbl ica lia facol tà di r ispondere. 

TESO, sottosegretario di Stato perla istru-
zione pubblica. L 'onorevole Dent ice chiede 
che sia concessa agli operai degli scavi di 
Pompe i uguagl ianza di t r a t t a m e n t o con gli 
operai adde t t i agli scavi di Roma; e che si 
p rovveda alla loro sis temazione organica. 

È anz i tu t to da osservare, come l 'onore-
vole Dentice ben sa, che se a E o m a le mer-
cedi paga te agli operai del l 'Amminis t raz ione 
sono a lquan to p iù e levate di quelle di P o m -
pei, si deve riconoscere che anche le con-
dizioni di v i ta sono a E o m a ben diverse e 
ben più difficili. 

Ad ogni modo non pochi p rovved iment i 
sono s t a t i presi dal l 'Amminis t razione, per 
migliorare le condizioni degli operai ad-
de t t i agli scavi di Pompei . 

È s t a to loro concesso un assegno in caso 
di malat t ia , che uguagl ia i q u a t t r o quin t i 
del loro st ipendio e questo assegno che 
pr ima veniva paga to a ma la t t i a finita, si 
elargisce ora nel corso della stessa. S'è ac-
co rda ta una diminuzione di mezz'ora sul 
lavoro quot id iano , per le ragioni di equi tà , 
esposte dagli operai stessi, e specialmente 
p e r i i f a t t o che la mass ima par te di essi di-
mora lontano da Pompe i . 

Si è pure consent i to agli operai di lavo-
rare al coper to nei giorni piovosi, non 
perdendo così la mercede in nessuno dei 
giorni l avora t iv i dell ' anno, e met tendol i , 
so t to questo aspet to , in par i t à di condizione 
con gli operai a d d e t t i agli scavi di E o m a . 

Quanto alla loro s is temazione organica 
posso assicurare che la quest ione, come 
t u t t e le al tre che r igua rdano il personale 
operaio della pubbl ica istruzione, è s t a t a 
af f ida ta allo studio di una Commissione com-
posta di d i re t tor i degli uffici archeologici 
ed art ist ici . 

Le proposte di ques ta Commissione sa-
r a n n o presen ta te f ra breve e sa ranno guida 
a l Governo per gli oppor tun i p rovvediment i . 

P E E S I D E N T E . L 'onorevole Dent ice ha 
facol tà di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

D E N T I C E . La r isposta d a t a m i è abba-
s t anza sodisfacente, per modo che devo 
r ingraziarne l 'onorevole sot tosegretar io di 
S ta to perchè invece di essere avvol ta in 
t a n t i ma , ed in a l t r e t t a n t i dubbi , esplicita-
m e n t e d imost ra che le mie insistenze per 
gli operai degli scavi di Pompe i hanno tro-
va to eco benevola nel ministro, il quale ha 

già concesso parziali miglioramenti agli 
operai, e, con la nomina di apposi ta Com-
missione, p r o m e t t e di risolvere defìni t iva-
jnente questa annosa quist ione. 

Debbo però f a r r i levare al l 'onorevole sot-
tosegretar io di S ta to che le risposte, da lui 
da temi , per q u a n t o siano in pa r t e esau-
rienti , t u t t a v i a non sono ta l i da po te rmi 
f a r dichiarare in t e ramen te sodis fa t to senza 
pericolo di ledere gli interessi della classe 
operaia a f f ida ta al mio patrocinio . 

È universa lmente r iconosciuto il bisogno 
di provvedere alle nuove esigenze della v i ta , 
sia pel maggior costo delle abi tazioni e dei 
viveri, sia pel m u t a t o valore della moneta . 

E questo si verifica dolorosamente in 
t u t t i gli s t r a t i sociali, così per gl ' impiegati 
del 'o S ta to delle varie categorie, e per gli 
impiegat i pr ivat i , come per gli operai dello 
S ta to e delle industr ie p r iva te . Di f r o n t e 
a ques ta necessità ed ai bisogni urgent i 
delle classi lavoratr ici , io, dopo aver consta-
t a t o lo s ta to miserevole nel quale si tro-
vano gli operai degli scavi di Pompei , ho do-
vu to insistere nella presente interrogazione. 

N el campo operaio, già i l avora tor i dello 
S ta to per la guerra e mar ina e pei t abacch i 
hanno chiesto speciali miglioramenti , dopo 
adunanze , congressi e del iberat i . Gli operai 
di Pompe i sono s ta t i un poco più modesti , si 
sono l imita t i a p resen ta re un memorandum 
nel quale hanno diviso i loro desiderata in 
due part i : nella pr ima p a r t e erano quelli 
di na tu r a accessoria e nella seconda quelli 
essenzialmente pr incipal i . F r a gli accessori 
v ' e rano quelli re la t ivi alle ore di lavoro ed 
agli assegni per il caso di malat t ia , cui il 
Governo ha p res ta to benevola a t t enz ione ; 
invece lo stesso non è avvenu to per i desi-
derata principali che r iguardano s o p r a t t u t t o 
l ' a u m e n t o della mercede e la s is temazione 
organica col dir i t to a pensione. Per quest i 
ul t imi, il Governo non ha po tu to dare ri-
sposte esaurienti . 

Ora avendo il ministro riconosciuto giu-
s te le ragioni degli operai , anche parzial-
mente , ha p rova to a priori che era più che 
f o n d a t a la d o m a n d a . 

N a t u r a l m e n t e la difficoltà che si pa ra 
innanzi ogni vo l ta che si d o m a n d a aumen to 
di salario e di mercede è quella del danaro , 
è proprio il caso di dire che quando ai bussa a 
danar i , non si r i sponde che a coppe! (Si ride). 

Però nel caso specifico io ho la sodi-
sfazione di po te r dire che gli operai di Pom-
pei si t rovano in condizioni a s so lu tamente 
eccezionali, anzi in una condizione di pri-
vilegio, perchè gli scavi di Pompei sono di 
tale i m p o r t a n z a da poter bas tare a sè stessi. 


